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que aproximacao,

CAO DOS CALIBRES DE VERN.

Abaixo, a grovura indica como saber aofe

chegar um calibre.

AO dos INSTRUMENTOS

€l

OLS. PRE

MEDI

COMO SABER A APROXIMA

Meror unidade da escala

Nimero de divisdo do “vernier”

Precisio do mstrumento ==

No exemplo anterior temos: Na escala em mm a menor diviséo
é 1 mm. No “vernier” temos 50 divisdzs. Daf a fracdo ao lado de
1/50 que o desenho mostra com uma lente. Adotando a férmula
temos:

EXECUCAO EXPLICACAO

1 1 — Substituindo na férmula os dados
1] — — pelos nlGmeros.

N de divisces do Vermer

Menor unidade da escala

vernyser,

2—-1 | 50 2 — Vames iniciar a divisio do nimero
1 por 50, colocaros 0, no quo-
ciente
3—10 | 5 3 — Como 1 é menor que 50 para fa-
. 0, zermos a divisdo, temos que co-
locar J, no quociente, para actes-
centarmos O no divisor que passa
a ser 10.

4 — 100 | 50 4 — Entretanto, 10 ainda € pequeno
0,0 para ser divididp por 50, entio
aumertamos mais wm 0 no divisor
que passa a ser 100, e mais 1
0 no quociente qua fica 0,0..
5—100 | 50 5 — 100 dividido por SO temos 2, mas
0,02 como quociente j4 tinhamos 0,0,
temos 0,02 que significa 2 cen-
tésimos, isto €, um nimero deci-
mal j& que para dividirmos 1 por
50 s6 ooderiamos cbter um nime-
ro fraciondrio.
6 — 0,02 5 — Resultado: O apzrelho nos d4
uma grecisdao de 0,02 (2 centé-
simos).

"

22 Dvido 6 n® 1 pelo da frogco

12 Veso gual @ fragado existente.
assim.: 1=50.

PrecisGo do

instrumenfo

es (risquinkos) existem

f

Go vesa guontos

s we T

v en
]

divies
nesto porte ‘chomada

e divida o n? L pelo n® de

divisoes achadus.

ML

lllllli|l||i1lllTi
1

THIIE
’lllnhm'hllﬂii.
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COMO FAZER A LEITURA NOS CALIBRES
(PAQUIMETROS)

12 observe no escala at€
gue oivisdo gparece antes
do O oo ‘vernier

No exemplo assinolode
corn o frogo vermelfo

agporece &dmm.

-
)

o i &8 k4
(A T

2° .n.,_oasn\mmm o medida com as
centesimos de mm. Volera o risco
que .\.ﬁ.oq. bem em continuagGo

do resco da escala No exernplo
acima mostrodo en wermelho
femos 30 centesimos.

FiG. 200

1.2 jeitura — os milimetros inteiros 21 mm
2.2 leitura — as fragSes de milimetros obtidas no vernier 0,30 mm

Total 21,30 mm
Resaltado: 21,30 mm (vinte ¢ um milimetros e trinta centésimos).
(Vex fig. 200)
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Outro exemplo:
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I

3

12 Observamos quantaos divisdes existem

~»

L

L]

Vernier.

esquerda cdo 0O do

Q

e. 300mm

Jemos:

froso gque coincide

22 Observomos qual o

~

com o do Verrer

Jemos no Vernier o 13° frogo.

Valendo cado divisGo 0,05 temos:/3x06..........065

Lectura total da medida-.....

R N 15/
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EITURA _em MILESIMOS de G

5
| ||n' |||||| 111

IIIIIIII'III |}
Coda divisx ’ ==
o s IHI H||| IllHIIIIIIII
Q1 (¢ decimo) i
e e
VERNIER —
Cada diiviséo \
-—= 0 00f" |
Leitura: Verificar qual a divisio do
"Vernier® que COINCIOE com a divisdo
(?Leitura « 02" da escala. Na gravuro o 8 traco
29 Leitura « 00507 Cady divisto = Q001 Loge, 5008
‘39leitura « 0,008" (8 milesimos de polegoda). Enfso:
Total =« o, 258' (258 mitésimos . de_polegada)




17 Leitura « 0.050° Coda dirisdo 1 qoot”
2fLeifura = DOI2* 1Z divisoes » CO0127

Total » 0,062°
10, 204
Leitura de calibre em polegada com escala de 1/64 da
polegada

-

2%Veja no"vermer“que divisdo (fraco)
melhor coincide com o da escolo
Jixa. No exemplo temosg o 32 frago
Por tanto: 3/864"

verner
%ﬂM\o ___ 1y _._._hl__“_.d. __m_..._ﬂ vos
S
e e

Odo "Verner”
NO exemplo. 2/4 = 1/&”

rno. 205
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1.2 leitura na escala 2/4 da polegeda ou 1/27

2.2 |eitura no “vernier” 3/64 da polegada

Temos que transformar a leitura em fragGes de 1/64, isto &,
com o mesmo denominador em 64. A 2.2 leitura de 3/64 ja estd
em 64. Temos que transformar a 1.2 que é 2/4. Para isso temos que
fazer uma divisdo de fracdes entre 2/4 € 1/63. Assim: 2/4 <+ 1/64 =
2/4 X 64/1 = 128/4 = 32. Entéo: 2/4 = 32/64. 32/64 (1.2
leitura j4 em 64) mais os 3/64 da 2.2 leitura nos da 35/64. Resul-
tado: O calibre estd indicando uma leitura de 35/64 da polegada.

(Ver fig. 205).
Outro exemplo: Ver fig. 206.

LEITURA EM 1/54"DE POLEGADA
1/64"

Lerturo:antes do 0 do
vernier » 2/16°/=1/8

Vernier

0 4
11441

%.:_ LRI LLLY |
1

Leitura:No vernier trago

no vernier que coincide

com o trago da escala.

022traco = 2/64=122

FIG. 206

1.8 leitura 2/16 = 1/8 ou 8/64. Z.2 leitura 2/64. Total:

8/64 4 2/64 = 10/64 ou seja 5/32.
Como transformar uma frazdo de polegada para fragbes de 1/64.
fejamos o exemplo acima de 2/4 paa transformar em fracdo
de 1/64. A explicagdo que segue serve para outras transformacoes.

EXECUCAO EXPLICACAD

2/4 =~ 1/64 1 — Sempre que precisamos trans-
forma- uma fragde para outro
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2/4 X 64/1

128/16 = 8 — B/64

2/4 X 64/1 = 128/16

deaominador, (no nosso exem-

ﬂ_o. para 1/64), temos que

dividir a fracio que queremos

transformar para a fragio cujo

denominador queremos passar.
, E 0 que vamos fazer.

2 — Para dividirmos 2/4 por 1/64
estabelecemos a seguinte regra:
“Invertemos os térmos da 2.%
n.,namo ¢ mudamos o sinal de
dividir pelo. de multiplicar,
como fizemos ao lado na exe-
cugio”,

3 — Fazendo a multiplicagio temos
128/4.

4 — Parz obtermos a fragio em 64
basta agora dividirmos 128 por
4. Obtemos 32,

Resultado: 2/4 — 32/64. Ver mais exemplo em leituras

de 1/128.

Como ler calibre com escala em 1/128 da polegada

12)Vejo na escola fixa a divisGo

(tr

aco) antes do 0°verrier.

No exemplo 9/16"

VERNIER 1/128" ——

JrIvn

x.:_:__:_:
{ _\\_ —_“_.

..uQm.oBb:u‘u a leitura verificande
Muw N....u.hwmo w.o.._\..wﬂ.ma Nn.omunim
erfeitomente com qualquer di-
visao da escalq. quaiqu

No exemplo fe

mos a 52 diviséo

valende coda divisGo V28,

temos /1206

FrG. 207
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9/16

1.2 leitura obtida na escala fixa
5/128

2.2 leitura obtida no “vernier”

(Ver fig. 207)
Temos que transformar &s leituras pera fragSes d= 128.

A 2.2 leitura j4 estd em 128, resta a 1.2 de 9/16 para passarmos
para 128.

Assim: 9/16 + 1/128. Para dividirmos duas fragdes, inver-
temos a 2.2 fracdo e mudamos o sinal de¢ dividir para multiplicar.
Assim 9/16 X 128/1 = 1152/16. Para obtermos a fragio em 128,
basta dividirmos 1152 por 16 que nos d4 72. Temos eatdio 72/128.
Comc a 2.2 leitura j4 era de 5/128 a leitara total é de 72/128 +

5/128 = 77/128.
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O USO E A LEITURA DOS TRANSFERIDORES

UNIVERSAIS
} b s
o S .Q 1.°) Faca a leitura dos graus completos (graus inteiros) na
SR o escala principal.
2 g o -G <
.m...w.wm ° m M..m 29) Leia na escala auxiliar (vernier) as fragdes dos graus.
ﬁc..mnm o q 33 Na gravura o transferidor oferece divisdo aié 5%
9§38 3 53 (Ver figuras 208 e 209).
.m.m...e N K
UIL X <3
T
XSS o 12 Faca a leitura no escala principal -
2 .m .m..v.w : ,m Veja o nt do divisdo que fico bem
2.8 8 3 w.m 5 /i < r&ﬂ frente ao0. No desenho temos2C”
vy s848832 +3 2\
¥y SYENE §2
3 EECRN 9
g5 "°° 3
- )
3

S9Acrescente aleitura acma,
a fracdo de graus que se
obterd no “vernier: Verijique

\Wf
xda¢do

qual a divisao do“vernier ”
que coincidecomo da esca-
1a.No desenho e’o 52divIsao
‘a direita do 0. Como cada

diviséo vale 5"temos 25.1ei-
tura totol =20°e25’

1 Foeq a Isitura dos graus completos(graus
/nteiros) na escala principal. _

2¢eLeia na escala ouxtliar (Cvernierr) as fracoes
dos A“ﬁqun gravura o transferidor ojere-
ce divisdo até 05°'(5 minutes)

Vernier "unido

aolado movel

€

as fragdes
48 grous

Escala principal unida

ao lodo fixoe.

Lado mdvel

Aqursel

ma. 209

[,* ]
=
o0
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Uso do indicador na excen-
tridade das pecas

1.°) Ajuste o ponto zero na
parte mais baixa da peca. '

2.%) Gire a pega até o m4-
ximo desvio do ponteiro.

3.%) A excentridade ser4 igual
3 metade do méximo desvio
acusado pelo indicador. (Veja
fig. 210)

_Cma e leitora do minfmetro

Oferecem leituras com precisio que vio
desde 0,01 (um centésimo) a 0,001 (um
milésimo de milimetro). Seu campo de medi-
das porém é limitzdo indo entr= 0,2 20,4 mm.
Os minfmetros sdo montados em suportes. A
gravara n.° 211 mostra a montagem em um
-suporte de cavalele. Dessa forma sdo usados
para verificagdo da tolerincia das pegas na
produg@o em séri¢ ¢ em linha.

Micrémetro especial para me-
dir dentes de engrenagens. (Fig.
212).

Veja também a pégina 191.

Como usar e fazer a leitura nos comparadores

Indices de
tolerdncia

AquivocéTé os g%

mm inteiros N\ N Codo divisdo
L W\ do mostrador
__ W cuivore
hﬂﬂﬂﬂﬂﬁnﬂnﬂ. / /J,_ 3 /centesimo
teiro vole o dife- § i de mm
enga oe Imm ___3% i

O comparador ou indicador é usado no centrado de pegas, verl-
ficagdio do cilindraco, alinhamento das difersngas de superficies tra-
bathadas. Podem ser dispostos em suportes adequados, graminhos,
etc. A cscala estd dividida em 100 partes. Uma volta completa do
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ponteiro, corresponde 2 diferenca de 1 mm. (Ver fig. 213). Assim Como ler micrometros com precisac até milésimos de mm

a sua precisdo se acha:

Precisio dos unidade do mostrador 1 mm Aqui’ cadatrogo Aqui'cada traco vale Aquicada trago va-
indicadores = - = 0,01 vole imm {milesimo de mm. __ [e Icentésimo de mm.
nimero de divisores 100 TS~ \
no mostrador . =
Veja tambZm a figura 210. + | &
0 b
m 5
Como ler medidas em micrometres de centésimos de . \lvmm
- O —
milimetro E | B
}
1°leiaaquics 2fVeja o trago que 3%2Lleig aqui'oscens
mminteiros coincide aqui-Vemos tesimos demm.
No exemplo te. que eo2¥.Logo sGo No exemplo femos
im—— mos 3mm 2milesimos demm 22ceéntesimos de
0o s EO—m— (0002mm) om (022 mm).
25 FIG. 215
= 200 (Ver fig. 215).
. T . 1 .

\_-QNQ\Q osmminteiros 1.2 leitura 3,000 mm
oqui:No exemplo te- . PV 2.8 leitura 0,002 mm
mos 10mm. 2 Acrescente a 2/eity- ]

ra,oscentesimos de mm 3.2 leitura . 0,220 mm
quesele aqui.No exem- Total da leitura 3,222 mm

plo temos 25 centesimos
demm. Valeo frogo que
fica em continuagdo.

Vejo também micrémeiros ultra modernos-pag. 423

Quando a peca nio fica bem centrada

Se ao coloczrmos a pega
na maquina, (entre pontas do
torno) e verificarmos que a
mesma ndo estd bem centrada,
damos uma volta na pega com
a mado assinalando com um giz
a parte mais saliente. O uso
do indicador facilita esta veri-
ficagdo. (Fig. 216)

FIG. 214

(Ver fig. 214).
1.2 leitura em mm — 10 mm.

2.8 Jeitura em centésimos de milimetro feita no tambor —
0,25 mm.

Total da leitura — 10,25 mm.

Fio. 216
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